

10 класс Русский язык. Язык и его функции.

Язык – это не только система знаков, но также исторически сложившаяся форма культуры народа. По словам В. Гумбольдта, "язык не есть мертвый часовой механизм, но живое творение, исходящее из самого себя" (Гумбольдт В. Избранные труды по языкознанию. – М., 1984). Естественный язык возникает не в результате математического расчета группы "языкотворцев", а в результате многовековых усилий людей, принадлежащих к одной национальной общности, сделать свою речь общепонятной в рамках национального коллектива. Это значит, что любой язык – явление не статичное, а постоянно развивающееся.

Русский язык складывался в течение многих веков. Его словарь и грамматический строй сформировались не сразу. Словарь постепенно включал в себя новые лексические единицы, появление которых диктовалось новыми потребностями общественного развития. Грамматический строй постепенно приспособлялся к более точной и тонкой передаче мысли вслед за развитием национального общественного и научного мышления. Таким образом, потребности культурного развития стали двигателем развития языка, и язык отразил и сохранил историю культурной жизни нации, в том числе те ее этапы, которые уже ушли в прошлое.

О чем это говорит?

(Язык – явление социальное, т.е. общественное, относящееся к жизни людей и их отношениям в обществе).

Благодаря этому язык является для народа уникальным средством сохранения национальной идентичности, самой крупной историко-культурной ценностью. Таким образом, язык является важной частью национальной культуры в целом. Наша следующая задача – определить функции языка и функции русского языка.

Итак, термин «функция» в лингвистике употребляется в нескольких значениях:

- 1) назначение, роль языка в человеческом обществе
- 2) назначение, роль единиц языка.

В первом случае говорят о функциях языка, во втором – о функциях языковых единиц (фонем, морфем, слов, предложений).

Функции языка – это проявление его сущности. Исследователи языка не сходятся в вопросе о количестве и характере функций. Язык выполняет много функций (ученые выделяют до 25 функций языка и его единиц), однако основная функция языка, главное его назначение – быть средством общения людей.

К основным функциям языка относят коммуникативную и познавательную (когнитивную).

Главнейшая функция языка – *коммуникативная*. Язык служит, прежде всего, средством человеческого общения. Мы живем в обществе и общаемся в определенном социуме в определенном пространстве в определенное время.

Коммуникация – общение, обмен информацией. Иными словами, язык возник и существует для того, чтобы люди могли общаться.

Известно, что можно хорошо знать нормы произношения, слова и правила их употребления, уметь использовать различные способы выражения одной и той же мысли, иначе говоря, быть компетентным в лингвистическом (языковом) отношении, однако не уметь использовать эти знания и умения адекватно реальной речевой обстановке, или, как говорят ученые, коммуникативной ситуации.

Очень важное место в коммуникативной функции занимают собственно коммуникативные умения и навыки – выбрать нужную языковую форму, способ выражения в зависимости от условий коммуникативного акта, т.е. умения и навыки речевого общения сообразно коммуникативной ситуации.

Общение людей предполагает определенные знания об окружающей действительности, а одним из универсальных и эффективных средств познания окружающего мира является язык. В этом проявляется *познавательная (когнитивная)* функция языка.

В значительной степени именно при помощи языка происходит познание, изучение окружающего мира. В словах закрепляются результаты познания мира, поскольку лексическое значение слова опирается на понятие. Тем самым становится возможной передача предшествующего жизненного опыта последующим поколениям через слово. На базе существующих результатов познания, закрепленных в словах, осуществляется дальнейшее познание мира, поэтому язык характеризуют как орудие, инструмент мышления.

Назовите функции русского языка в современном мире.

Функции русского языка

1. Русский язык – национальный язык русского народа.

Образование и развитие национального языка – процесс достаточно длительный и сложный. История русского национального языка начинается с 17-го века, когда окончательно сложилась русская нация, его дальнейшее

развитие непосредственно связано с развитием истории и культуры русского народа.

Национальный язык включает в себя нормированный литературный язык, различные народные диалекты, просторечные формы языка, профессионализмы. Среди разновидностей русского языка четко выделяется русский литературный язык. Он справедливо считается высшей формой национального языка, т.к. отличается нормированностью речи.

Нормы русского языка – это общепринятое употребление языковых средств, правил, которые определяют образцовое использование языковых средств.

2. Русский язык – государственный язык РФ и язык межнационального общения.

В соответствии с Конституцией Российской Федерации (1993) русский язык является государственным языком РФ на всей ее территории. Одновременно русский язык является государственным или официальным рядом республик, входящих в РФ, наряду с языком коренного населения этих республик.

Знание государственного языка является обязательным для должностных лиц государственных учреждений, именно на нем составляется вся официальная документация.

Как государственный русский язык активно функционирует во всех сферах общественной жизни, имеющих всероссийскую значимость. На русском языке работают центральные и местные учреждения федерального уровня, осуществляется общение между субъектами Федерации. Русский язык используется в армии, центральной и местной печати, на телевидении, в образовании и науке, в культуре и спорте.

Русский язык является вторым государственным языком в Белоруссии, официальным языком в Казахстане.

3. Русский язык – мировой язык.

В 1934 г. русский писатель Алексей Толстой писал: «Русский язык должен стать мировым языком. Настанет время, и оно не за горами, когда русский язык станут изучать по всем меридианам земного шара».

Что же такое «мировой язык»? Мировыми языками называются некоторые наиболее распространённые языки, употребляемые между собой представителями разных народов, за пределами территорий, населённых людьми, для которых они изначально родные языки («Энциклопедический словарь юного филолога»). Также мировые языки являются рабочими языками Организации Объединённых Наций.

В определении состава мировых языков учитывается ряд факторов. Во-первых, это число говорящих на этом языке, как в стране, где живут носители языка, так

и за его пределами. Во-вторых, это роль страны-носителя языка в истории и современности. В-третьих, это сформированность национального языка. В-четвёртых, это установившиеся нормы, хорошо исследованные и описанные в грамматиках, в словарях, в учебниках. Русский язык отвечает всем названным требованиям, а значит, по праву является мировым.

Русский язык в современном мире

Русский язык по общему числу говорящих занимает место в первой десятке мировых языков, однако точно определить это место довольно трудно.

Численность людей, которые считают русский родным языком, превышает 200 миллионов человек, 130 миллионов из которых живут на территории России. В 300-350 миллионов оценивается число людей, владеющих русским языком в совершенстве и использующих его в качестве первого или второго языка в повседневном общении.

Всего же русским языком в мире в той или иной степени владеют более полумиллиарда человек, и по этому показателю русский занимает третье место в мире после китайского и английского.

Русский язык по-прежнему остается языком межнационального общения на всем постсоветском пространстве. Причем главную роль здесь играет не позиция государства, а отношение населения.

А вот в дальнем зарубежье ситуация с русским языком противоположная. Русский, увы, относится к языкам, которые утрачиваются за два поколения.

Русские эмигранты первого поколения предпочитают говорить по-русски, и многие из них усваивают язык новой страны не в полной мере и разговаривают с сильным акцентом. Но уже их дети говорят на местном языке практически без акцента и предпочитают местный язык в общении.

По-русски они говорят только с родителями, а в последнее время также в интернете. И, кстати, интернет играет исключительно важную роль для сохранения русского языка в диаспоре.

В семидесятые-восемидесятые годы, при почти полном обрыве связей с СССР, русский язык уступал место английскому или ивриту гораздо быстрее, чем теперь, когда любой эмигрант может поддерживать связь с родными, друзьями и знакомыми по интернету.

Сегодня русский язык не только остается главным языком межнационального общения на всем постсоветском пространстве. На нем хорошо говорит старшее поколение и неплохо объясняется младшее во многих странах бывшего социалистического лагеря.

И вряд ли можно говорить о том, что роль русского языка в мире за последние двадцать лет упала.

Тому, что роль национальных языков за эти годы на постсоветском пространстве возросла, можно только радоваться. Но русский язык

продолжает оставаться языком межнационального общения и одним из мировых языков, который совсем не напрасно является одним из официальных языков ООН.

Роль русского языка в современном мире

...роль русского языка определяется тем великим значением, которое имел и имеет в истории человечества русский народ — творец и носитель этого языка.

Русский язык — единый язык русской нации, но одновременно это и язык международного общения в современном мире. Русский язык приобретает всё большее международное значение. Он стал языком международных съездов и конференций, на нём написаны важнейшие международные договоры и соглашения. Усиливается его влияние на другие языки. Ещё в 1920 году В. И. Ленин с гордостью говорил: „Наше русское слово „Совет“— одно из самых распространенных, оно даже не переводится на другие языки, а везде произносится по-русски“. Во многие языки мира вошли слова большевик, комсомолец, колхоз и др...

Российская Федерация — многонациональное государство. Все народы, населяющие её, развивают свою национальную культуру и язык. Русский язык используется народами Российской Федерации как язык межнационального общения. Знание русского языка облегчает общение людей различных национальностей, населяющих нашу страну, облегчает их взаимопонимание.

В современных условиях русский язык приобретает всё большее международное значение. Его изучают многие люди в разных странах мира.

Русский язык, несомненно, — это язык богатейшей художественной литературы, мировое значение которой исключительно велико.

Русский язык — один из замечательных языков мира по разнообразию грамматических форм и по богатству словаря. Он всегда был предметом гордости русских писателей, любивших свой народ и свою родину. «Народ, у которого такой язык,— народ великий»,— говорил один из прекрасных знатоков русского слова И. С. Тургенев. М. В. Ломоносов находил в русском языке «великолепие испанского, живость французского, крепость немецкого, нежность итальянского» и, кроме того, «богатство и сильную в изображениях краткость греческого и латинского языка».

А.С. Пушкин характеризовал русский язык как язык «гибкий и мощный в своих оборотах и средствах...», «переимчивый и общежительный в своих отношениях к чужим языкам...» Великий русский писатель высоко ценил народную русскую речь, её «свежесть, простоту и, так сказать, чистосердечность выражений» и главное преимущество русского литературного языка видел в его близости к языку народному.

«Великий, могучий, правдивый и свободный» — такими словами характеризовал русский язык И. С. Тургенев.

Таким образом, огромная роль русского языка в современном мире определяется его культурной ценностью, его мощью и величием.

РУССКИЙ ЯЗЫК В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

УТВЕРЖДЕНИЕ	ДА/ НЕТ	БАЛЛЫ
1. Русский язык один из восточнославянских языков		
2. Литературный язык - высшая форма национального языка		
3. Язык - единственное средство человеческого общения		
4. Русский язык выполняет 3 функции: 1) национального языка русского народа 2) языка межнационального общения народов РФ 3) одного из международных языков		
5. Русский язык изучается в учебных заведениях за рубежом		
6. Русский язык является одним из официальных мировых языков ООН		
7. Русский язык – язык богатейшей художественной литературы и является предметом гордости русских писателей		
8. Русский литературный язык делится на ряд стилей: научный, деловой, публицистический и др.		
9. Русский язык является средством межнационального общения народов России		
11. Изменения в жизни общества не отражаются в языке		
10. Русский язык не изучается в учебных заведениях за рубежом		
12. В РФ принят закон о назначении русского языка языком межнационального общения народов России		
13. Грамматические формы русского языка однообразны, богатство словаря оставляет желать лучшего		
14. "Великим, могучим, правдивым и свободным" назвал русский язык Л.Н.Толстой		
15. Язык радио и ТВ, газет и журналов, государственных и культурных учреждений – это литературный язык		
17. Развитие языка никак не способствует прогрессу науки, техники, культуры		
16. Язык и мышление не связаны между собой		
18. Русский язык – государственный язык РФ		